

抗戰勝利80周年



# 習主席重要講話激勵海內外中華兒女勇毅前行

金戈鐵馬，震天動地。

北京天安門廣場。14座烽燧托舉起「1945」「2025」字樣，14隻「和平鴿」振翅飛翔。昨天上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會隆重舉行。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話，並檢閱受閱部隊。

習主席指出：「中國人民抗日戰爭是艱苦卓絕的偉大戰爭。在中國共產黨倡導建立的抗日民族統一戰線旗幟下，中國人民以錚錚鐵骨戰強敵、以血肉之軀築長城，取得近代以來反抗外敵入侵的第一次完全勝利。中國人民抗日戰爭是世界反法西斯戰爭的重要組成部分，中國人民以巨大的民族犧牲，為拯救人類文明、保衛世界和平作出了重大貢獻。」

習主席強調：「中華民族偉大復興勢不可擋！人類和平與發展的崇高事業必將勝利！」

習主席的聲音堅定有力，響徹雲霄，充分彰顯了中國自信和中國力量！習主席的講話擲地有聲，激盪民心！這是向先烈致敬，也是向世界宣告，中國人民不畏強暴，珍愛和平，願與世界各國人民攜手構建人類命運共同體，開創人類美好的未來！

從大江南北，到長城內外；從祖國內地，到世界各地，無數中國人懷著激動的心情收看了大會實況和盛大的閱兵儀式。習主席的重要講話，氣勢磅礴、氣貫長虹，點燃人們心中的萬丈豪情，激勵海內外億萬中華兒女，踔厲奮發、勇毅前行，投身中華民族偉大復興的滾滾洪流！

## 銘記歷史，自立自強

習主席指出：「中華民族是不畏強暴、自立自強的偉大民族。當年，面對正義與邪惡、光明與黑暗、進步與反動的生死較量，中國人民同仇敵愾、奮起反抗，為國家生存而戰，為民族復興而戰，為人類正義而戰。」

「不畏強暴、自立自強」，是對中華民族秉性的最好概括。回望二戰歷史，當德、意、日法西斯的鐵蹄踐踏歐

洲、亞洲和北非，有的國家選擇不戰而降、束手就擒，有的國家選擇綏靖求和、姑息屈服，都成為歷史的悲哀；而英勇的中國人民選擇了不屈的抗爭。東北淪陷、華北淪陷、華東淪陷，就算是半壁江山落入敵手，中國人也絕不屈服！就算腳下是一片焦土，中國人也要抗戰到底！

昨天的閱兵儀式上，《松花江上》《在太行山上》《保衛黃河》《沒有共產黨就沒有新中國》歌聲此起彼伏，正是中華民族那段崢嶸歲月裏氣壯山河的「交響」！3架直升機分別懸掛「正義必勝」「和平必勝」「人民必勝」條幅飛過天安門廣場，正是中華民族矢志不渝抗戰、艱苦卓絕衛國的堅定信念！

習主席的講話啟示我們，「不畏強暴、自立自強」也是新征程上戰勝困難不可或缺的信念和素質。民族復興，不會一帆風順；強國建設，不會風平浪靜。當擁有5000年文明的中華民族徹底終結了近代以來的「下滑曲線」，一步步走向世界舞台的中央時，總有一些人「不習慣」「不高興」「不合作」，他們以天生的優越感，沉溺於「昔日的榮光」，不肯對中國平等相待，無論我們做什麼，無論我們做得如何，他們都以種種藉口抹黑中國、阻礙中國，企圖阻滯中華民族偉大復興的步伐。這樣的阻撓和打壓，表現在政治、經濟、科技、文化等各個領域，事例比比皆是，不勝枚舉。

如今的中國，處於鴉片戰爭以來最好的發展時期，中國人民不會放棄發展機遇，任何人沒有資格剝奪中國的發展權利！

習主席的講話激勵我們，不畏強暴，自立自強，才能屹立於世界民族之林，才能完成民族復興的偉業。前行的路上，無論是碰到風高浪急，還是遭遇驚濤駭浪，英雄的中華兒女都會披荆斬棘、堅韌不拔，一往無前！

## 珍愛和平，開創未來

習主席指出：「今天，人類又面臨和平還是戰爭、對話還是對抗、共贏還是零和的抉擇。中國人民堅定站在歷史正確一邊、站在人類文明進步一邊，堅



點擊香江 屠海鳴

持走和平發展道路，與各國人民攜手構建人類命運共同體。」

當下，世界百年未有之大變局加速演進，地緣政治格局劇烈變化。世界將會怎樣？人類去往何方？這已經成為迫切的重大課題。

習主席於2015年9月在紐約聯合國總部出席第七十屆聯合國大會一般性辯論時發表重要講話，創造性地提出構建人類命運共同體理念，呼籲各國人民建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。此後，又發出全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議；近日，習主席在「上海合作組織+」會議上提出全球治理倡議，闡明了改革完善全球治理需要遵循的原則、方法和路徑。至此，構建人類命運共同體理念與四大倡議形成了一個完整體系，為人類發展和世界前途提供了「中國方案」，引發國際社會強烈反響與廣泛共鳴。

和平與戰爭，對話與對抗，共贏與零和。在「十字路口」如何做出選擇？習主席發出了最洪亮、最鮮明、最深遠的「中國聲音」！

近代以來，中國遭受了無數苦難與屈辱；80年前的抗日戰爭，中國以3500萬同胞的生命換來了勝利與和平，是二戰中死難人數最多的國家。沒有哪個國家比中國更加期待和珍愛和平了！

令人欣慰的是，今天，我們不僅擁有維護和平的良好願望，還擁有維護和平的堅強力量！

習主席領航掌舵，「中國號」乘風破浪。新時代中國的強軍之路取得喜人成果。昨日的天安門廣場，滾滾向前的不僅有「鐵甲洪流」，還有「科技矩陣」；不僅有「陸上猛虎」，還有「水下蛟龍」「長空雄鷹」；不僅有「堅矛利盾」，還有「千里眼」和「順風耳」。

尤其令世界矚目的是：四大兵種首次集中亮相，標誌著「4軍種+4兵種」的新型力量結構已經形成；陸上作戰群、海上作戰群、防空反導群等作戰單元橫空出世，體現出中國軍隊的戰鬥力大幅提升；海陸空無人化裝備精彩登場，萬千網友驚呼「如同科幻！」預示著中國將擁有對未來戰爭的定義權。

習主席高瞻遠矚，運籌帷幄，人民軍隊脫胎換骨，銳不可當。中國底氣，中國力量，令億萬人民無比自豪，無比榮耀，無比振奮！

## 萬眾一心，興我中華

習主席指出：「新時代新征程，全國各族人民要在中國共產黨堅強領導下，堅持馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、『三個代表』重要思想、科學發展觀，全面貫徹新時代中國特色社會主義思想，堅定不移走中國特色社會主義道路，傳承和弘揚偉大抗戰精神，踔厲奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥！」

紀念，是為了更好的前行；奮鬥，是為了最好的行動；堅持，是為了更好的圓夢！

習主席發出號令，激勵全體中華兒女萬眾一心、興我中華！

昨日的天安門廣場，從空中俯瞰，「眾」字造型觀禮台蔚為壯觀，象徵著在中國共產黨領導下中國人民萬眾一心、眾志成城，向着中華民族偉大復興昂揚奮進。

筆者作為香港各界代表人士，曾於2015年9月3日、2019年10月1日兩次受邀出席閱兵式。昨日，是第三次受邀出席閱兵式。作為「眾」字造型觀禮台的一分子，當看到一支支威武雄壯的受閱方隊從眼前走過，當遠眺一架架新型戰機從頭頂掠過，情不自禁地熱烈鼓掌，眼圍一次又一次濕潤。

遙想80年前，無數先烈用大刀與敵人的「三八大蓋」折殺，用「漢陽造」與敵人的飛機大炮較量，付出了數倍於敵人的代價取得勝利，用血肉之軀築起長城。今天，我們終於可以告慰先烈英靈：今日之中國，正如你所願！

全民抗戰，香港從未缺席。昨天上午，習主席在天安門城樓慰問6位抗戰老戰士，94歲的原東江縱隊港九獨立大隊戰士羅耀輝就是其中一位，習主席親切地拉着他的手，向老英雄問好、致敬。

行政長官李家超率領360人的香港代表團赴京出席了抗戰勝利紀念活動。昨日閱兵儀式一結束，他就按捺不住激動的心情立即發出日誌。他表示：「我最振奮的是這次閱兵是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，參閱的武器裝備都是國產現役主戰裝備，不少新型裝備都是第一次對外展示，充分彰顯軍隊在捍衛國家主權、安全、發展利益，以及維護世界和平的強大能力。」

黨中央、中央政府高度重視港澳同胞共同參與抗戰勝利日的重要紀念活動，除了360人的香港代表團，港區全國人大代表、全國政協委員也赴京出席了這一盛典；中央有關部門和北京市還分別邀請了100多位香港各行各業的代表人士赴京觀禮。

昨日傍晚的回程路上，在北京首都機場，筆者遇見香港特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩、房屋局局長何永賢、公務員事務局局長楊何蓓茵、民政及青年事務局局長麥美娟提早趕回香港，她們將分別組織各自領域的同事和下屬，學習習主席講話、分享觀禮感受、激勵前行熱情，她們在與筆者的交談中，無不為祖國的強大而驕傲自豪。

新時代新征程，「一國兩制」香港擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，在強國建設、民族復興的進程中可以發揮重要作用，香港必將切實履行發展自己、貢獻國家的雙重使命。

習主席的重要講話，如明燈指路，似號角催人；盛大的閱兵式，波瀾壯闊、所向披靡，彰顯強軍成果，令人精神振奮。在以中國式現代化推進中華民族偉大復興的進程中，香港將做出更多貢獻！

（本文作者為全國政協港澳委員會議副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

## 內地港生觀看閱兵直播 為國家自豪

# 「志存高遠，為民族復興貢獻港青力量」

9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。中國政法大學香港青年學子昨日在不同場合觀看了閱兵儀式，廣州中醫藥大學更組織1600餘名師生集中觀看直播。學生們表示，應繼承先輩的努力，砥礪前行，志存高遠，踐行新時代香港青年的使命與擔當。

大公報記者 龔學鳴 盧靜怡

廣州中醫藥大學組織1600餘名師生齊聚大學城校區大會堂主會場，一同觀看閱兵儀式直播。



多名就讀中國政法大學的港生表示，閱兵儀式讓他們直觀地看到了國家的強大與進步。這種強大，不僅僅是軍事或經濟層面的硬實力，更是一種內在的民族自信與發展定力。

港籍校友、北京高校香港學生聯合會執行主席吳紫羽表示，今日之香港，在「一國兩制」之下，更應肩負起內聯外通、共促發展的責任。閱兵場上所展現的國力與團結，是對歷史的告慰，也是對未來的宣言：中華民族的偉大復興不可阻擋，而香港必是其中積極的一部分。

## 香港命運與祖國緊密相連

港籍校友林翰瑜表示，香港的命運始終與祖國緊密相連，自己回到香港工作，更是切實體驗到香港與內地的緊密聯繫，看到香港青年身上的使命。港籍校友李銘丞說，國家的強大讓我們這一代人能在和平環境中求學、工作與生活。作為連接內地與香港的橋樑，積極推動兩地法律交流，為國家法治進程添磚加瓦。

港籍國際法專業碩士生施嘉豪表示，看了大閱兵，更加堅定了將個人發展積極

融入國家發展大局的遠大理想。港籍法學專業本科生周宸宇表示，愛國愛港是新時代香港青年的基本要求，要將個人理想融入國家發展，勇擔時代重任。港籍法學專業本科生于媛澄表示，與學生會的同學們一同觀看大閱兵，內心充滿振奮與自豪。作為土生土長的香港青年，更加領悟到國安港安、國安家好的道理。

中國政法大學港澳教育中心主任曾濤指出，從這些香港年輕人的發言中感受到了他們蓬勃朝氣和滿滿正能量，希望並相信他們定會將個人成長與國家百年復興偉業同頻共振，用實際行動踐行和完成這一代青年的歷史責任。

## 期望能以所學報效祖國

另外，廣州中醫藥大學昨日組織1600餘名師生齊聚大學城校區大會堂主會場集中觀看直播。「從整齊威武的方陣，到自主研发的軍事裝備，再到每一位官兵堅毅昂揚的神情，我看到的非只是一次莊嚴的儀式，更是國家幾十年來堅持不懈、自強不息的成果。」來自香港的洪卓琳感言，看到國旗升起、國歌奏響的那一刻，不禁

想到校內的同學在觀看，校外亦有無數人同一時間見證這一幕，大家雖身處不同地方，卻同樣感受到由衷的自豪。「作為香港青年，我更深切體會到自己正處在一個偉大的時代，希望將來學成後，能以所學報效祖國。」

## 要傳承先輩愛國精神

2023級港籍本科生劉泳桐表示，這次閱兵中，東江縱隊港九大隊的香港老兵亦在現場參與，讓她感觸良多。「國家的和平安定來之不易，抗日戰爭中，香港的革命前輩也曾流血犧牲。作為新一代青年，我們要傳承這種愛國精神。」她還表示，作為香港青年，都是「一國兩制」的受益者，亦是未來的建設者。她會積極弘揚抗戰精神，將來投身粵港澳大灣區建設。

廣州中醫藥大學2022級澳門籍本科生周梓榮表示，自己曾參觀過珠海航展，在閱兵直播中再見到那些「大國重器」整齊駛過，心裏倍感光榮和自豪。他說：「國家的軍事力量非常強大，無人作戰體系更讓我印象深刻。看到整齊的方陣和先進的裝備，我更加體會到國家今日的成就。」

## 商界：香港可促進國家與東盟交流

【大公報訊】記者吳俊宏報道：9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。香港東盟協會主席黃永光在現場參加了紀念大會。他說，現場氣氛很振奮，大家很受鼓舞，這不僅是一場展示中國軍事力量 and 國防建設成就的盛會，更是一次中國維護世界和平的決心與擔當的宣示。中國軍隊先進的裝備、強大的軍容，展現出中國軍隊的強大實力和高昂士氣，也體現了中國維護和平的強大能力。

黃永光指出，這次閱兵，有20多個國家的領導人參加，顯示出世界各國對中國的重視。尤其是東盟，有7個國家元首、代元首或政府首腦出席，顯示了中國和東盟之間友好的睦鄰關係。香港特區在國家發展大局中具有獨特地位，同時與東盟地區經貿往來密切，合作成果豐碩。展望未來，在世界和平發展的大背景下，香港可以發揮自身優勢，成為中國與東盟共建共贏的橋樑和紐帶。香港東盟協會也將繼續努力，推動香港與東盟在更廣泛領域的交流與合作，為實現共建共贏的美好願景貢獻力量。

商湯科技董事長兼首席執行官徐立參與閱兵儀式後表示，這是值得畢生珍藏的莊嚴時刻，非常激動，尤其在現場親歷全場合唱《歌唱祖國》時，特別感受到祖國強大。80年前那段艱苦卓絕的歷史，提醒我們和平來之不易。習近平主席在講話中勉勵全國各族人民要在中國共產黨堅強領導下，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。他表示，深切感受到科技創新肩負的時代責任。

眼前正迎來科技創新發展的最好時代，國家高度重視科技進步，對人工智能等前沿領域給予了有力引導和支持，商湯科技深受鼓舞。將以實際行動與使命擔當，扎實推進科技創新與產業創新的深度融合，助力新質生產力加速成長，讓人工智能的發展成果惠及社會大眾，在中國式現代化的新征程中不斷貢獻力量。

中華電力企業發展總裁莊偉茵表示，通過電視直播觀看了紀念大會。當國歌奏響、國旗升起的那一刻，雖身處香港，依然感受到無比震撼與感動。先輩們用生命守護這片土地，換來今日的和平繁榮。作為一名香港人，她深深體會到國家強大對香港的重要意義。

莊偉茵說，未來她將會更積極地在香港各界推廣國家安全意識，幫助市民明白「國安才能港安」的道理。衷心希望香港同胞與全國人民一起，攜手維護國家安全，珍惜來之不易的繁榮穩定，共創更美好的未來。作為湖南省政協委員。她會繼續發揮雙重角色，深耕香港青少年的愛國主義教育，積極致力推動他們的愛國愛港情懷。